BIOLOGIA

CITOLOGIA
CITOPLASMA IV

Centriolos

Cada célula animal possui dois centriolos
perpendiculares entre si rodeados de material
pericentriolar. Cada centriolo consiste de 9
trincas de microtubulos. O material
pericentriolar consiste de muitas tubulinas que
podem se irradiar para todo o citoplasma

através da polimerizacao.

v" 0Os centriolos formam os corpulsculos
basais, os quais dao origem aos cilios e

flagelos.

v" 0 material pericentriolar forma o fuso
mitotico para movimentacao dos
cromossomas durante a divisao celular

(mitose ou meiose).

Este conteldo é parte integrante do curso VestEnem do Aulalivre.net e nao pode ser vendido separadamente.
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v" Cilios e flagelos possuem a mesma
estrutura de microtubulos (9+2) cobertos
por membrana plasmatica. Os cilios sao
mais curtos e numerosos, enquanto que 0s
flagelos sao maiores e em menor nimero

por célula.
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Respiragao Anaerdbia

Ocorre quando o aceptor final de elétrons nao é
0 oxigénio. Quando o ultimo aceptor de elétrons
for um composto organico, a respiracao
anaerdbica denomina-se Fermentacao, sendo
esta muito menos energética que o processo
aerdbico. Portanto o piruvato ndo entra para a

matriz mitocondrial.
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Fermentacao

v Léactica: bactérias e células musculares
estriadas sob determinadas condicoes,
apds a glicolise, transferem os elétrons do
NADH formado na glicélise ao composto
organico piruvato, formando lactato. O
processo rende 2 ATP, resultantes da

glicdlise.
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Piruvato Lactato

v" Alcodlica: bactérias e fungos utilizam o
piruvato formado na glicélise para
descarboxila-lo (liberar CO2), reduzi-lo

(NADH), formando assim alcool (etanol).

Aplicagoes industriais:

Fermentacao da sacarose do suco de uva —

vinho

Fermentacao da maltose da cevada — cerveja

Fermentacao da sacarose do caldo de cana —

cachaca

Fermento Bioldgico (Saccharomyces
cereviaseae): CO2 liberado faz massa (de pao,

de bolo) crescer; etanol evapora.
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v" Acética: bactérias utilizam o piruvato
formado na glicélise para descarboxila-lo
(liberar C0O2), reduzi-lo (NADH) e hidrata-lo
(adicionar H20), formando acido acético.
Este processo é utilizado industrialmente

na fabricacao de vinagre, por exemplo.

Os trés tipos de fermentacoes integradas:

Glicose




